

FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP

POLITIKAI UJSÁG

Megjelen minden szerdán és szombaton este
Készítotokat vissza nem adunk.
Szerkesztőség: Kazinczy-utca 5
Kiadóhivatal: Landesmann Miksa és Társáná

FŐSZERKESZTŐ:
Dr. HOLLÓ ANDOR

Előfizetési ár:
Egész évre 12 korona, félévre 6 korona. Negyed
évre 3 korona. Egyes szám ára 12 fillér
Hirdetéseket a legutányosabb árban közölünk

A vesztes kártyás Egy fényes estély.

A hazardőr eltöltölte lelki izgalom gyótródésában ül a játéknál és erőltetett hidegséggel veti utolsó pénzét az asztalra. A reménye elveszett, az álmok, amikben a hirtelen meggzagadósárról sok pénz gyors, mohó megszerzéséről ringatta magát, széjjel foszlottak a szenvedély forráságában, a veszteség keserűen kegyetlen valóságában. Ami még pénz van a zsebeiben, ami még érték a birtokában, odaveti az asztalra, a mely kielégíthetetlen mohósággal nyeli az aranyakat. A bankár, akinek kezében van a kártya, már hideg és nyugodt. Tudja, hogy a még feltehető kis tétek nem fordíthatják meg a szerencsét.

Amikor megindult a világtörténelem tragikus játéka, összeálltak a játékosok és összeesküdtek, hogy felfalnak bennünket. Az első forduló a belgák löldjén és a francia határterületen játszódott le. A tétjük elvesztett. A második forduló a nagy orosz tömeg százeczeiuek az életét és szabadságát vitte veszendőbe. A játék azóta is megy forrón, szenvedélyesen és egy újabb tragikus fordulóra most ért véget a szerb királyság megsemmisítésével.

Az igények és vágyak, amikkel a játszmát megkezdtek és most be szeretné tejezni, lényegesen megváltoztak. Akkor a mi megsemmisítésünk volt a kiinduló büszke jelszó, amelylyel fegyveres emberik és ágyuk mértetlen tömege megröghant bennünket. Most már csak vissza akarják venni, ami az övék volt, amit a retentó véres játszmában elveszítettek.

Amig erővel és emberrel jobban bírták, még valami félelmet gerjeszt az a fenyegetőzésükben, hogy holnap újra kezdik a játszmát, új lendülettel fognak ismét a szerencse maguk felé hajlításához. De már látszik a gyöngeségük, már minden nap észrevehető, hogy a nagy reservoár, melyből tartalékok merítettek, fogytán van és már nem katonák, csak frázisok ömlenek belőle.

Most már csak hazugságaik zsbibadásában hiszik el népeik, hogy a holnapok helyrehozhatják, amit a tegnapi és a ma elvitttek. Talán még egy vereség, ami ott érte őket, ahol mi keressük az újabb mérközést, kiáhrándítja a hazugsággal mámorba hajtott népeket és az előmlő, vér gőzében meglebben a fátyol, amely mögött a béke pihen sápadt, halotti ábrázattal...

Az Izr. Nőegylet theasteélye az Aggok Háza javára.

Páratlanul sikerült jótékony óslu estélyt rendezett az újhelyi Izr. Nőegylet elnöksége élén Gutmann Mórné elnökönél és a kiválóan agilis dr. Friedmann Áminé alelnökönél, szombaton este a Zemplén-megyei Casino és Kereskedelmi Kör összes helyiségeiben. Az anyagi siker eléggé jellemzi, ha közöljük, hogy belépti jegyekből, a tombolából és az édességek árúításából több mint ezer korona gyűlt össze, aminek nagyrésze tiszta jövedelemként marad fenn az Aggok Háza javára. Az erkölcsi siker ezzel arányos volt; a rendezőségnek, melyben különösen Kozma Armin tikkár fáradozott sokat, sikerült egy rendkívül fényes programot összeállítania s az est résztvevőt nagy élvezetben részesítette.

A pompás műsor fénypontja Donichitz Mihályné urnó művészi éneke volt, amely természetesen magasan felülemelkedett minden műkedvelői színvonalon, hiszen Donichitzné urhölgy quaitási a legjelesebb hivatásos művésznő szintjét eléri. Donichitz törzsorvosnő a Vörös Kereszt kórház hangversenyén, templomi hangversenyeken stb. már többször remek műlvezetben részesítette az újhelyi közönséget, szombaton azonban az eddigieknél és jobban elragadta gyönyörű hangjával és kulturált, nemes énekművészetével. Műsorán ezuttal Meyer Hellmund „Zauberlied”-je Strauss „Frühlingstimmen”-koloratur-keeringője, Villanelle Dell-Aqua és Delibes „Lakme”-jének híres „Csengettyú-áriája” szerepeltek. Főleg az utóbbiban pazar koloraturáját és virtuoz énektéchnikáját, melylyel könnyedén győzte le a nagy ária nehezségeit. Brillians előadása viharos tapsokat aratott. Méltó kísérője volt a nagyszerű Mornár Gyuláné, akinek ismert finom művészetét a közönség ezuttal is nagyon élvezte.

A többi számok is kiválóan sikerültek. A műsort Klein Sárika nagyon ügyes, bravuros zongorajátéka nyitotta meg, mely után Kertész Ödön polg. isk. igazgató tartott élvezetes, mindenki figyelmét lebilincselő, aktuális felolvasást. Kozma Böske háborus verseket szavalt szép átérzéssel, nagy tetszést kelteve. György Ervin pedig ezuttal is nagy hatást keltett fülbemászó, kellemes énekhangjával és élvezetes előadásával. Az ő énekaszámait Klein Margit ügyesen kísérte.

Valóságilag meglepetésszámba ment, akit utóljára említünk, a bájos Klein Magda, aki egy monológot

olyan talpraesetten és kedvesen adott elő, hogy a közönség alig győzte ünnepelni.

A pompás műsor után a nőegylet szép asszonyai és leányai nagyszerű enni- és innivalókkal látták el a közönséget, mely egy pár kedves órára szinte el is felejtette, hogy háboru van s a legkellemesebben érezte magát. Nagy mu'atság közepette folyt le a tombola, mely a késő éjjeli órákba nyult be, sőt a társaság nagy része még azután is sokáig maradt együtt a legjobb hangulatban.

Lemondott a h. polgármester. Ma lesz a helyettesítő közgyűlés.

Székelly Elek végre, annyi herce-hurca után, amit min elkerühetett volna, ha már az első peroben engedett volna a józan ész szavának: belátta, hogy oly súlyos vádakkal terhelve, aminők ellene felmerültek, nem maradhat a polgármesteri székben s ennek folytán beadta lemondását. Az ellene emelt vádak tisztázását ez semmiben sem akadályozza, amennyiben Székely Elek tudvalevőleg rágalmazásért a bírósághoz fordult vádlója ellen és így a vádak valódisága a legilletékesebb fórum előtt fog eldőlni.

Magának az ismét megüresedett polgármesteri állásnak a betöltése iránt Dókus Gyula alispán már intézkedett és a képviselőtestület helyettesítő közgyűlést ma, kedden délután fél 6 órára tüzte ki. A behelyettesítés kérdésében tudomásunk szerint a képviselőtestületben s általában a város közönségében meglehetősen egységes hangulat alakult ki, még pedig abban az irányban, hogy ezidőszert semmi esetre sem kell újabb választási küzdelmet feldézni, hanem a városháza tisztviselői karából kell a helyettes megválasztani. Mivel pedig jelenleg dr. Orbán Kálmán főjegyző személyében olyan tisztviselővel rendelkezünk, aki minden tekintetben megfelel a behelyettesítéshez szükséges kívánalmaknak, így nincs kétség benne, hogy a mai közgyűlés az ő behelyettesítésé mellett fog dönteni.

Menyasszonyi kelengye bevásárlásnál ajánljuk Szegő Sándor

ruhaáruháznak nagy fehérmű osz-
tályát. Elsőrangú áruk, olcsó árak.

A rendőrkapitány az élelmiszer mizériákról

Schmidt Lajos rendőrkapitány, akinek havi jelentése mindig alaposan átgondolt ismertetése a város közállapotainak, a tanácshoz beterjesztett e havi jelentésében is érdekes adatokat, nyújt különösen a közszükségleti cikkek forgalma terén fennálló mizériákról. A rendőrkapitány, aki kezdettől fogva elismerése méltó energiával küzd, amelynyire hatásköre engedi a viszonyok javításáért, ezuttal névszerint is felsorol számos egyént, akik ellen eljárást tett folyamatba ez élelmiszerforgalom terén elkövetett visszaélések miatt.

Az e havi jelentés felsorolja továbbá azokat az intézkedéseket, melyeket a rendőrség a közegészségügyi viszonyok javítása érdekében tett s amelyek tényleg már eddig is sokban hozzájárultak a helyzet javításához. Egyáltalában, lehetetlen észre nem venni azt a komoly és sok tekintetben eredményes törekvést mely e nehéz időkben a rendőrséget vezeti s amely lehetővé tette, hogy az újhelyi rendőrség roppant megosokkent létszám mellett és különösen a tisztviselőknak majdnem teljes hiányában is, hivatásának a lehetőségig megfeleljen Schmidt Lajos kapitányt, aki városnak nem politikai de érdekküzdelmeket folytató, de dolgozó tisztviselői közé tartozik, sok elismerés illeti meg ezért, amelyet jelentőségének közlése kapcsán nem tagadhatunk meg tőle.

A jelentésnek a fentebb említett érdekesebb részei egyébként a következők:

A közszükségletet képező élelmickek árában lényegesebb változás nem történt. A marhahús 4 k. 20 f. a hatósági mérszárásokban 4 k. borjúhús 4 k. 20 f. sertésahús 4 k. 40 fillér a disznózsír 8 k. volt kilogrammonként. Nagy hiány mutatkozott, tejből, vajból, tojásból, és különösen túszifából, ami nagyobb részben a rendkívüli viszonyok szülte szállítási nehézségeknél tulajdonítható. Élelmiszerügyi és élelmickek árának drágításáért, lisztnek igazolvány nélküli szállításáért, jogtalan szerzéséért és árúításáért, elővásárlásért kihágási eljárás van folyamatban. Kocsol József, Bodnár József, Jackó Mihály, Kiss Jánosné, Mészák Mihályné, Weisz Adolfné, Filipovics Márton, Berger Józsefné, Kancal Gyuláné, Lichtenstein Mórné, Tóth Lajosné, Lufkovics József, Schech Marien, özv. Blauer Sámuelné, Szobolyik Mihályné, Horváth József, Nagy Jánosné, Makó Lászlóné, Tóth Mihályné, Mészáros Istvánné, Sütő

Jánosné, Fecó András, Beer Mózes, Beer Salamon, Buxbaum Efraim és Keizler Herman ellen, Eszéken kívül a postahivatalban galiciák több osztagban jogosulatlanul szerzett lisztet akartak feladni, amit lefoglaltam s az illetéket eljárás után tolonc uton kiutasítottam. A m. kir. ministeriumnak a lakosságának élet szükségleti cikkei való ellátása és az árdárúkat visszaszállás ügyében kiadott nagyfotosságu rendelete alkalmából, mint hogy köz- és élelmiszeri viszonyaink, valamint az előforduló visszafélék és kihágások megtorlása, városunkban is szükségessé teszi a rendeletben megállapított kivételes intézkedések életbe léptetését, végrehajtását. A városi tanács figyelmét felhívom a rendelet 1 §-alapján szükséges felhatalmazás kiaskutálása és a közigazgatási hatóság ügykörében utait további teendőktől megtevére.

As egészségügyi intézkedések foganatosítása alkalmából jelentem, hogy az alispán urtól kapott utasítás és felhatalmazás alapján:

1. a „Vörös Ökör” udvarát a kövesés helyreállításával csaknem teljesen rendbe hoztattam, a kapubejáratot kíméseltettem, abba egy as udvart is világító lámpát tétettem.

2. az Ambrózy-féle Rákóczi utcai állásos kocsmá környékét kitisztítottam és fertőtlenítetttem; a szekereknek a kocsmá és állás körül való megállítását és az etetést megtiltottam.

3. a szekérszűrt a Meozner Gy. Károlyi és Árpád utcákról a túszolt terere áthelyestem.

4. a csatorna szemeteknek, zugoknak, utcai vízfolyásoknak száraz időben minden harmadik nap mésszoldattal való fertőtlenítését elrendeltem,

5. a heti élelmiszer piacra a meglévőknél kívül 200 folyó méter hosszúságban deszka áruaszalokat készítetttem és elhelyeztem úgy, hogy ma már élelmiszert a földre rakva nem árulnak,

6. a város tulajdonát képező „Cserepes” kocsmánál ronda hiányos falazatu árnyékszékét helyre állítottam.

7. az egyik háziszemetet szállító szekerre fedelet csináltattam, a másik szekér olyan rozoga karban van hogy arra fedelet alkalmazni nem lehet.

8. Tekintettel a himlő betegségi esetekre annak a város résznek lakói ahol a megbetegedések előfordultak a városi fő és alorvos által beoltattak. Eddig a rendőrségen több mint 3500 egyén lett beoltva. Ujabb megbetegedés 24-ike nem történt. A fertőtlenítéseket két állami fertőtlenítő végzi.

HIREK.

— A zsir, szalonna és disznóhús maximális ára. A hivatalos lap legutóbbi száma közli azt a miniszteri rendeletet, amely a zsir, szalonna, hár, disznóhús és egyéb hentesáru maximális árát tartalmazza. A rendelet ezen fogyasztási cikkeket 3 kategóriába sorozza és a maximális árakat időközönkre a következők összeállította meg. A zsir december 16-tól január 16-ig 7 korona. A hár

és az olvasztani való szalonna 6 kor. 60 fillér, szalonna 6 kor. 20 fillér. Január 16-tól február 16-ig a zsir 6 kor. 58 f., a hár és olvasztani való szalonna 6 kor. 10 f., szalonna 5 kor. 90 fillér. Február 16-tól kezdve a zsir 6 kor., a hár és olvasztani való szalonna 5 kor. 60 f., szalonna 5 kor. 40 fillér. Március 16-tól a zsir 5 kor. 50 f., hár és olvasztani való szalonna 5 kor. 10 f., szalonna 4 kor. 90 fillér. Ezen maximális árak az egész országra szólnak, az egyes vidékeken azonban as árakra nézve a tárvényhatóság első tisztviselőjének beleszólási joga van.

— Az elesett honvéd- és népfőkelő tisztek leányárváit. A haboru által akcióba hívott jótékonyaság tereén elismeréseméltó helyet foglal el a Magyar Gazdaszonyok Országos Egyesülete, amely különböző gondallal fordul az elesett honvéd- és népfőkelő tisztek leányárvái felé. Az egyesület Cinkotán tudvalevőleg leánynevelő internátust tart fenn és most a honvédség rendeletei közzéjének legujabb számában báró Hazai Samu honvédelmi miniszter ajánló körrendelet kíséretében pályázati hirdményt tesz közzé, mely szerint a cinkotai leánynevelő intézeti internátusban 8 teljesen díjmentesen és 24 évi 800 korona tartásdíj fizetésével egybekötött helyet ajánl fel az egyesület honvéd és népfőkelő tisztek leányárváinak. Az intézetben 4 osztályu elemi, 4 osztályu polgári leányiskola és 2 osztályu továbbképző. kézimunka-tanfolyam van, úgy hogy az elemi iskola 1. osztályba felvett növendék 10 év tartamára, tehát 6—16 éves koráig nyerhet elhelyezést. A mellékletekkel együtt szabályszerűen bélyegzett folyamodványok közvetlenül a honvédelmi miniszterhez nyujtandók be.

A Hegyvidéki Hitelszövetkezetek Központi Irodája f. hó 15-én leendő belépésre szorgalmas, megbízható, lehetőleg nős **irodaszolgát**

keres. — Ajánlók munkakönyvvel, vagy bizonyítvány-másolatokkal a Központi Irodában Dohányutca 14. sz. alatt jelentkezzenek.

Egy kereskedelmit jelesen végzett leány alkalmazást keres.

Cim a kiadóhivatalban.

TEJET

ki szállitana állandóan 100 liter-től feljebb.

Ajánlatokat kérek **ABONYI IRÉN** Sátoraljauhely, Kazinczy-utca 8. szám.

ISPÁN.

Egy gyakorlattal bíró gazdasági ispán egy bér gazdaságban alkalmazást 1916. január 1-től nyerhet.

Cim a kiadóhivatalban.

TÜZIFÁT

minden mennyiségben szállit Zemplénmegyei terméséből

Ehrenwald Béla fatermelő Budapest, VIII., Kalvária-tér 14.

Telefon: József 31—95.

Offenzívánk Montenegróban.

Budapest, dec. 6.

Az osztrák-magyar vezérkar jelenti:

Orosz hadszíntér:

Ujabb esemény nincs.

Olasz hadszíntér:

Az Isonzó harcvonalon az ellenség tüzésége folytatta a tüzelést, az egyes helyeken különösen a görzi hídfő ellen időnként meglehetősen élénk volt. Görz várost és a szomszédos San Peter községet is az olasz tüzéség mindenféle átmérőjű lövegei tartották tűz alatt. A doberdói fensik szakaszán az olasz gyalogság napközben Redipugliánál és Polazzónál este a San Martinónál támadott, mindennél visszavertük. A tiroli harcvonalon az ellenség tüzésége a Landaró körül fekvő megerősített terület elleni tüzelést most már a Ledró völgyétől északra az előbbihez csatlakozó hadállásra kiterjesztette.

Délkeleti hadszíntér:

Csapatunk már Novibazártól nyugatra és délnyugatra és a Mitrovicából Ipekbe vezető uton montenegrói területre nyomultak elő. A Pestero-Karszt vidéken a montenegrói előcsapatokat a főhadállásukba vetettük vissza. Ipektől keletre megvertünk egy szerb utóvédet, előcsapatunk már a városhoz közelednek, a tegnapi harcokban 2100-nál több foglyot szállítottunk be.

HÖFER altábornagy,
a vezérkari főnök helyettese.

A németek sikeres harcai.

Berlin, dec. 6.

A nagy főhadiszállásról hivatalosan jelentik:

Nyugati hadszíntér:

Az arcvonal különböző helyein tüzéségi, akna és kézigránátharcok voltak. Bapaume környékén két angol repülőgépet légi harcban lelőttünk, a bennülők meghaltak.

Keleti hadszíntér:

Tegnap pitymalatkor az oroszok egy támadása a Babit-tótól délnyugatra (Rigától nyugatra) arcvonalunk előtt az oroszok nagy veszteségei mellett összeomlott. Egy német légiárművet, amelyet az orosz tüzéség a tenger felől eltalált, Marlegrafennel (Kurlandi tengerparton) rajtaveőkkel együtt megmentettük.

Balkán hadszíntér:

Szjenicától délre és Epektől északkeletre a montenegrói és szerb osztagokat visszavertük.

Eladó

500 méter ez idei vágásu tölgy vargafa a „Hallgató” aljában, továbbá 700 méter két éves vágásu vegyes botfa a csereptői erdőben, nemkülönb tavaszi cserzésre 60 hold tölgyerdő.

Értekezhetni a csörgői uradalmi intézőségénél Csörgőn.